

## ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ЛАРЕНОК О.П.

«ФИНАЛЬНЫЙ ЭТАП ПЕРИОДА СРЕДНЕЙ БРОНЗЫ НА ТЕРРИТОРИИ  
НИЖНЕГО ДОНА И СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО ПРИАЗОВЬЯ»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3 - Археология

Представленная к защите диссертация посвящена весьма актуальной для археологии средней бронзы Восточной Европы теме. Материалы изучаемого региона, важного в научном отношении как место соприкосновения в период финала средней бронзы блоков культур разного генезиса, ранее не подвергались систематическому исследованию.

Основываясь на тексте автореферата, можно заключить, что в работе диссертантом проводится комплексный анализ как погребальных, так и поселенческих памятников с использованием традиционных методов археологической науки, и на этой основе делаются содержательные выводы о культурных процессах, происходивших в рассматриваемое время в изучаемом регионе.

К числу сильных сторон представленной работы следует отнести ясную формулировку позиции автора и последующее методическое следование данной позиции по общей культурогенетической канве изучаемого времени – признание блока посткатакомбных культур, хронологически разделяющего катакомбный и срубный миры. И, хотя по ряду пунктов данной концепции существуют и иные точки зрения (в частности, далеко не всеми исследователями признается существование волго-донской бабинской культуры), следование выбранной концепции – безусловное авторское право О.П. Ларенок.

Выводы, к которым приходит автор, аргументированы и логичны в рамках принятой концепции. Это должно импонировать не только единомышленникам, но и научным противникам, поскольку создает функциональную площадку для содержательной дискуссии. Самостоятельное научное значение имеет введение автором в научный оборот новых информативных археологических материалов.

Специально хочется отметить в качестве большого плюса работы квалифицированное использование автором данных радиоуглеродного анализа.

Конечно, представленная работа не свободна и от некоторых недостатков. Так, например, едва ли справедливо весьма жесткое противопоставление методологических подходов к проблемам культурогенеза В.С. Бочкарева и Н.Я. Мерперта. Однако, эти недостатки не снижают общей положительной оценки проделанной работы.

В целом, представленная к защите диссертация, судя по автореферату, является квалифицированным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Построения и выводы автора логически выдержаны и достоверны. Основные выводы автора представлены в многочисленных публикациях, включая издания достаточно высокого уровня и, определенно, будут широко использоваться специалистами по культурам бронзового века степного пояса Восточной Европы.

Диссертационное исследование Ларенок О.П. полностью отвечает требованиям к научным работам на соискание степени кандидата исторических наук и дает основание считать, что Ларенок Оксана Павловна присвоения искомой степени кандидата исторических наук, несомненно, вполне заслуживает.

*В. Слонов*

*Слонов Владимир Николаевич, кандидат исторических наук, начальник отдела перспективного планирования и инвестиционных проектов АО «КБПА»*

Подпись Слонова В.Н. заверяю:

*заместитель начальника отдела кадров С.А. Есеев*  
*29.01.2024*

